



人行施大招 債市再開放

債券通北向債券將納入互換通保證金



【香港商報訊】記者 鄭偉軒報道：中國人民銀行昨日宣布，支持境外投資者使用通過北向「債券通」持有的在岸國債和政策性金融債，作為北向「互換通」業務的履約抵押品。金管局、港證監及港交所（388）都表示歡迎人行新安排，稱此舉可為北向「互換通」投資者提供另一項非現金抵押品選擇，節省現金佔用成本，提升資本效率。港證監行政總裁梁鳳儀預計，年底前新措施能正式實施。

內地債券可發揮分散投資功能

人民銀行金融市場司副司長江會芬在昨日舉行的債券通周年論壇上公布，人行將會啟動支持境外機構使用北向「債券通」債券，繳納互換通保證金的業務，以進一步拓展人民幣債券作為離岸合格擔保品的應用場景，同時有利盤活境外機構持有的人民幣債券，降低境外機構投資者參與互換通的成本，人行將與香港方面共同籌備，盡快推動上線。

江會芬又稱，隨着內地宏觀經濟持續向好，內地債券價格波動相對小，回報亦較穩定，加上內地國債收益率位居全球前列，內地債券可以為全球投資者發揮分散投資的功能。人行未來將持續研究推動內地債券市場對外開放，包括完善境外投資者流動性管理及風險對沖工具，以及降低入市成本。

提升投資者參與互聯互通活躍度

金管局總裁余偉文表示，局方已與人行達成一致意見，支持投資者使用債券通下的國債和政策性金融債作為互換通業務的履約抵押品，讓投資者有更多非現金抵押品的選擇，一方面可以節約現金佔用成本，提升資金使用效率，另一方面也能有效盤活境外投資者的在岸債券持倉，提升他們的持債意願。措施亦有助於發揮債券通和互換通之間的聯動和協同效應，也可以提升投資者參與互聯互通業務的活躍度。

金管局指，這是繼今年2月底金管局正式將在岸國債和政策性金融債，納入人民幣流動資金安排的合資格抵押品名單之後，經與人行商定在岸債券作為離岸市場合資格抵押品的又一項新安排，是深化兩地金融合作、進一步穩慎扎實推進人民幣國際化的重要體現。

梁鳳儀：新舉措料年底前實施

對於人行最新措施，梁鳳儀表示，這不僅提升了境外投資者的資金使用效率，也增強了投資者持有人民幣資產的意願，未來證監會將指導包括場外結算公司在內的基礎設施機構，推動落實準備工作，預計年底前能正式實施。

梁鳳儀續稱，新舉措有助提升境外投資者的資金使用效率，增強投資者使用人民幣資產的意願，惟措施落地需時調整互換通系統，以及等待有關部門推出相關細則。

增強「債券通」「互換通」協同效應

港交所市場聯席主席蘇盈盈表示，「互換通」是全球首個衍生品市場的互聯互通機制，港交所熱烈歡迎「互換通」最新優化措施，認為是次推出的優化措施，將增強「債券通」和「互換通」之間的協同效應，並有助於進一步支持國際投資者參與中國債券市場。

港交所稱，是次優化措施將為北向「互換通」投資者提供更多非現金抵押品的選擇，有助提升資金使用效率。這也將有效盤活債券通投資者的在岸債券持倉，提升境內人民幣債券的吸引力。港交所旗下的香港場外結算公司將接受此類債券，作為「互換通」的履約抵押品，期望可於今年年底前落實。

人民銀行宣布，支持境外投資者使用通過北向「債券通」持有的在岸國債和政策性金融債，作為北向「互換通」業務的履約抵押品。



債券通北向通7周年 日成交從15億到466億增逾30倍

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：債券通上市7周年之際，周年論壇昨於香港金融大會堂舉辦。財政司司長陳茂波表示，7年前，債券通北向通正式啟動是非常重要的里程碑，為全球投資者打開進入中國債券市場的變革之門。他又指，滬深港ETF通的擴容將於本月22日正式實施，將進一步豐富境內外投資者的產品選擇，有利吸引更多資金流入兩地資本市場，有利市場長遠發展。

陳茂波指，債券通北向通成交量一直在增長，由2017年剛推出的首月平均每日15億元（人民幣，下同）升至今年的平均每日466億元，增長超過30倍，是境外投資者配置內地債券的主要途徑。去年，國際投資者投資內地債券的交易總量超過15萬億元，其中約三分之二是通過債券通進行。隨着各項提升結算效率的優化安排相繼實施，債券通南向通交易在2021年推出，成為連接內地與國際債券市場的重要橋樑。

「互換通北向業務自去年5月上線以後，讓境外投資者可以更好管理債券和各類人民幣資產的利率風險，與債券通的發展相輔相成。」陳茂波續說，「今年6月，互換通日均成交名義本金達到135億元，是去年5月推出時的超過4倍。」

展望未來，陳茂波稱，本港將繼續用好自身優勢，把握國家持續發展的龐大機遇，不斷優化和豐富互聯互通的內容和深度，把金融市場進一步做優、做大、

做強，更好匯聚內地和全球的資本和投資者，為國家的金融強國建設和高質量發展作出新的、更大貢獻。

人行持續深化與香港務實合作

論壇上，人行金融市場司副司長江會芬表示，香港是全球主要國際金融中心，鞏固香港國際金融中心地位是人行一直以來的重點工作。下一階段人行將持續深化與香港的務實合作，以更大決心和力度支持香港國際金融中心建設邁向更高級。

金管局總裁余偉文說，（債券通）南向通自2021年開通以來，為內地投資者提供了一條非常便捷的管道配置境外資產。不少境內外企業和金融機構到香港發行點心債，進一步提升人民幣融資的國際認可度。去年在港發行的人民幣債券總量達5400億元，相比2020年增長了3.5倍。展望未來，余偉文表示，將會跟兩地的金融監管機構一起，繼續深化、優化互聯互通機制，並進一步完善市場配套，為境外投資者配置人民幣資產提供便利，共同推動內地金融市場的高質量雙向開放。

證監會與港交所籌推國債期貨

港證監行政總裁梁鳳儀表示，本港在固定收益業務有強優勢，各地機構對國債產品的需求高企，但市場需要規模效應，證監會歡迎國家財政部持續在港發行國債。證監會正在與不同監管機構研究各項措施，

大力發展香港固定收益業務，鞏固香港作為國際金融中心的地位。她在出席論壇後表示，正在密鑼緊鼓籌備推出國債期貨，仍需一些時間，期望「最後1公里」在近期完成。

港交所行政總裁陳翊庭則表示，目前正籌備推出10年期國債期貨合約產品，協助境外投資者管理利率風險，有助吸引外資進一步投資內地債券市場，推動中國金融市場開放及人民幣國際化進程。她認為，目前中國債券市場已成全球第二大市場，惟外資投資佔比只有約3%，未來仍有很大增長空間，將會持續優化及拓展互聯互通制度，豐富產品和服務。

銀行界歡迎 期待落實措施

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：對於人行「開綠燈」有關北向「互換通」履約抵押品新措施，本港大行紛紛表示歡迎。

中銀香港：提升在岸債券吸引力

中銀香港（2388）全球市場首席交易員張承棟稱，今年2月在岸債券獲納入金管局人民幣流動資金安排合資格抵押品清單後，整體運行順暢，是次新措施將相關抵押品拓展至北向「互換通」，進一步增加在岸債券抵押品功能的應用場景。

張承棟認為，人行最新舉措同時為北向「互換通」投資者提供另一項非現金抵押品的選擇，有助節省現金佔用成本。他相信正式推行後，將進一步提升在岸債券市場的吸引力，加強「債券通」和「互換通」的協同效應，有助鞏固提升香港的國際金融中心地位，穩慎扎實推進人民幣國際化。

滙豐：助推內地債市邁向國際化

滙豐資本市場及證券服務香港區主管石元良表示，滙豐歡迎該項新發展，此舉可為透過「債券通」購買在岸債券的國際投資者帶來更多優勢。他指，除現金及指定離岸證券產品，境外投資者亦可選擇以在岸債券用作「互換通」下交易的合資格抵押品，將有助進一步推動內地債券市場邁向國際化，並鞏固香港作為全球領先離岸人民幣中心的地位。

渣打金融市場部香港兼大中華及北亞區主管曾繼志稱，歡迎人行新措施，此舉既讓境外投資者使用債券通「北向通」持有的在岸國債和政策性金融債作為北向「互換通」業務的履約抵押品，加強債券通和互換通的協同效應，進一步便利國際投資者進入中國在岸債券市場，該行期待當局適時公布更多落實措施的細節。他又指，自從去年5月「互換通」推出以來，該行客戶踴躍透過北向「北向互換通」管理持有內地債券的利率風險，新措施將給予投資者額外的非現金抵押品選擇，提升資本效率，有效盤活境外投資者的在岸債券持倉，進一步增加在岸債券的吸引力。

陳茂波指，香港會繼續用好自身優勢，不斷優化和豐富互聯互通的內容和深度，把金融市場進一步做優、做大、做強，更好匯聚內地和全球的資本與投資者。

政府新聞處圖片



江會芬公布，支持推動北向通債券繳納互換通保證金業務盡快上線。記者 姚一鶴攝



碼上看

「大熊貓選好啦！」超哥：力爭10+1抵港



掃碼睇片

割房籠屋狹小迫人！內地生留下深刻印象



掃碼睇片

卸完煤製油裝大豆油?! 央媒彈油罐混用亂象



掃碼睇片